Ministere de I'Education
Direction Régionale de Tunis
Lycée Pilote BouArguiba Tunis

. " o Sciences Physiques
Devoir de contrdle N°2 ysia

‘} Professeur : Mme Ben Rabeh
— Date :22/01/2014 ||Durée:1H Classe : 158
NOM & vt Prénom : .oooeeveeeeeeeeeceeeeeee e [\ DT Note : ............ /20

CHIMIE (8 points) :

EXERCICE N°1 (4 points) :

Compléter les phrases suivantes :

1) Dans un bécher contenant de I'eau a 25°C, on dissout une masse m d’hydroxyde de sodium. Il se
dégage de la chaleur.

e L’hydroxyde de sodium est le .......ccoeeeeerveeveceiesesrennns .
o L'eauestle . .

e Lasolution est ...ceevevvievenenenenenenen .

o La dissolution est .......cceceveneeceeieiieenenenne, .

2) Aprés agitation, il reste un résidu solide au fond du bécher.

o Lasolution €St .eeeeveveevnenereieen, a 25°C.
o Laconcentration est ......cceceveeeecernreerneneenenn. et appelée .. .
® Lamasse diSSOULE €St ..cccevvvivneeeiveriieeeeeieeee e, a la masse m introduite.

EXERCICE N°2 (4 points) :

On donne : M(H) = 1 g.mol™ M(CL) = 35.5 g.mol* N, =6.02 102 V,, =24L.mol™.

On dissout un volume v de chlorure d’hydrogene gazeux dans 500mL d’eau pour préparer une
solution aqueuse de chlorure d’hydrogéne de concentration ¢ = 0.4 mol.L™

1) Déterminer la quantité de matiere dissoute.
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6) Déduire la masse d’une molécule de chlorure d’hydrogene.

7) On ajoute 80mL d’eau a la solution précédente.
a) Donner une relation entre c et ¢’ concentrations respectives avant et aprés la dilution.

PHYSIQUE (12 points) :

EXERCICE N°1 (6 points) :

Compléter les phrases suivantes :

e Sous l'effet d’'une élévation de la ......cceeueveecvrcnnenne. , la masse d’un solide ......ccoovvveeriiiiiieece,
et SON VOIUME ..cccoevvvee e On dit que le solide @ subi UNe ......cccevveceieieinerece .

e Alatempérature de fusion, la matiére passe de I'état solide a I'état .......cevvvevevcvceiecreceeceeneas .

o Alatempérature de .....ccccveeecveceenreerveneeeenn. , la matiére passe de |'état solide a I'état gazeux.

e Ladilatation et la contraction d’un corps dépendent de sa ......cccceceeeeeeececeeceenen, , de la variation de
[@ e et de SON e .

o Lafusionetla . ecieccecenecececeeenen, d’un corps pur SONt AEUX ....ccceeeeereeereereeeereeerrereeeee e e
inverses qui se font ala ....cccovevveeeceeceeee .

EXERCICE N°2 (6 points) :

On réalise les 4 équilibres présentés aux figures de 1 a 4.
On donne m; = 200g, m, = 160g, m3 = 168g, m, = 68g et ppgy = 1g.cm'3.

1) Calculer la masse d’eau.
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6) On chauffe le solide, on constate une variation de son volume de 0.2 cm?,
a) Calculer la masse volumique p’y1i4e du solide chauffé.

\ Figure 4
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b) Déduire la concentration c’.

o€ 0t 3448 moLL?
“T116 116 = mo-.

PHYSIQUE (12 points) :

CHIMIE (8 points) :
EXERCICE N°1 (4 points) :

Compléter les phrases suivantes :

1) Dans un bécher contenant de I'eau a 25°C, on dissout une masse m d’hydroxyde de sodium. Il se

dégage de la chaleur.

e L’hydroxyde de sodium est le .
e Leauestle .

EXERCICE N°1 (6 points) :

Compléter les phrases suivantes :

Sous l'effet d’'une élévation de la température], la masse d’un solide [reste constante| et son
volume jaugmente|. On dit que le solide a subi une |dilatation|.

A la température de fusion, la matiere passe de I'état solide a I'état .

A la température de , la matiére passe de I'état solide a |’état gazeux.

La dilatation et la contraction d’'un corps dépendent de sa , de la variation de la

et de son volume].
La fusion et la solidification| d’un corps pur sont deux changements d’état inverses qui se font a

la jméme température|.

EXERCICE N°2 (6 points) :

e Lasolution est .

e Ladissolution est .

2) Aprés agitation, il reste un résidu solide au fond du bécher.
e La solution est a25°C.

e La concentration est et appelée .

e La masse dissoute est inférieure|a la masse m introduite. 1) Calculer la masse d’eau.

On réalise les 4 équilibres présentés aux figures de 1 a 4. On donne : m; = 200g, m, = 160g, m3 = 168g,
my=68g et Peqy = 1g.cm™.

‘meuu =my —m, =200—-160 = 409‘
2) Calculer la masse du liquide.
Myiguize = My — M3 = 200 — 168 = 324

EXERCICE N°2 (4 points) :

On donne : M(H) = 1 g.mol* M(CL) = 35.5 g.mol* N,=6.0210% V,,=24L.mol™

3) Calculer la masse du solide.
Inlcalide =my, —my =160 —68 = 9Zg|

On dissout un volume v de chlorure d’hydrogéne gazeux dans 500mL d’eau pour préparer une

. , N . _ 1
solution aqueuse de chlorure d’hydrogene de concentration ¢ = 0.4 mol.L 4) Calculer le volume d’eau.
1) Déterminer la quantité de matiere dissoute. Voau = V4 = Meau _ ﬂ = 40cm3
lh=cxV=0.4%0.5=0.2mol Peau

5) Déduire la masse volumique du solide pg,;iqe ainsi que celle du liquide pyiquiqe-

2) Déduire le volume v gazeux.
VZ =2x Vl = Veau + Vsolide = Vsolide = Veau = V1 = 4-0L'm3 et Vliquide = Veau = Vl

W=nxV,=0.2x24=4.8l

' ene di Myolige 92 _
3) Calculer la masse m de chlorure d’hydrogéne dissoute. Osotide = Vso ide _ b -2.3g.cm™
fm=nx M(HCI) = 0.2 x (1 + 35.5) = 7.3g] solide
sdui i i Myiquide _ 32 _
4) Déduire la concentration massique. Pliquide = - iquide _ - —0.8g.cm 3
m 7.3 1 1 liquide
Cm = v - 05 =14.6g.L7" oul, =cXM(HC) =0.4x36.5=14.6g.L 6) On chauffe le solide, on constate une variation de son volume de 0.2 cm?3.

5) Calculer le nombre de molécules de chlorure d’hydrogéne contenues dans la masse m. a) Calculer la masse volumique pg;;4. du solide chauffé.
IN(HCD) = n(HCI) X Ny = 0.2 X 6.02 102 = 1.204 10> molécules| le volume du solide augmente ainsi Vi, = Vsotige + Vo = 40.2cm?
6) Déduire la masse d’une molécule de chlorure d’hydrogéne. , Myolide 92 _3
m 7.3 Psolide = V.. :m: 2.288 g.cm
Munolécule(HCl) = = =6.063 10723g solide .
N(HCl) 1.204102%3
7) On ajoute 80mL d’eau a la solution précédente.

a) Donner une relation entre c et ¢’ concentrations respectives avant et aprés la dilution.

b) Comparer psoiige €t Psorige- CONclure.
V”mzide < Psolide- Quand on chauffe un solide, sa mn<<e nvolumiaue diminue
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